

懷/念/特/別/多

我的好友徐華盛講師

文圖 / 李祿豐

徐華盛是高雄縣美濃鎮人，純客家庄出身的農家子弟。他畢業於屏東農專農藝科，憑自身刻苦自勵，參加考試院舉辦的專門職業農藝技師考試及格。在民國60年間，進入前台灣省台北區農業改良場服務，從最基層的技佐做起，協助辦理水稻育種工作，曾參予水稻台北311號、312號等新品種的各項田間試驗、成果分析及命名資料之審查整理等繁重工作。由於工作表現優異且不居功，亦未要求列名，深得主管的嘉許。

民國67年10月，經場長之推薦，由經濟部借調，擔任我國駐沙國農業技術

團稻作專家職務長達3年之久。他在國內外服務期間，不論是品種改良或土壤肥料之試驗，均全力以赴，田間狀況的發生，皆做完整記錄，以利日後結果之判別依據。對於有機肥料與農作物的相關研究報告，因成績表現相當優異，曾經在1997年，得到中華民國土壤肥料學會頒發「優良推廣研究獎」及2000年中華永續農業「優良事業獎」，2000年雙雙獲得中華農學會與土壤肥料學會「優良基層人員獎」。這四項殊榮，顯示他為我國農業改良事業，造福農友的努力及其奉獻，獲得一致肯定。徐華盛將在92年7月16日退休，要離開

曾經服務超過30年的農改場，接受各界之聘請，擔任有機農業講師，開創人生另一階段的教學相長機會。藉此良機，就以與他相處20年以上的友人和知音來說，特別表達心中的感念和祝福。

相識後的人生機緣

第一次遇見徐兄，是我從分場返回本場參加研討會後，前往試驗田圃參觀時。當時，目睹一



駐沙農技團重要幹部。左一為徐華盛，左二為王中立土肥專家，右一為吳秘書，右二為筆者



在沙國利雅德留影。右三為徐華盛，右二為邱再發博士，左二為筆者

位埋頭執筆書寫小木牌的新進青年才俊，（他善長以柳體字型，寫在僅有5公分寬的木片上，頗俱功力，因之吸引我注視良久。）經寒暄認識後，方知是客屬鄉親，從此天南地北無所不談，也常抬槓爭得面紅耳赤，而無傷大雅。更令人意想不到的緣份是，竟然在人生最重要的20年間，在國內外三度同事，而且理想相同，也從事農作物改良研究實驗工作，期能為農友解決一些問題。

第二次是在海外同團服務。沒想到我們竟然會在風沙滿天的中東地區，先後參予我國駐沙烏地阿拉伯農業技術團援外業務。20年前，我們在沙國中部綠洲地區，在酷日、熱風兼有沙塵暴環境下，從整地播種開始，栽植了許多的瓜果、蔬菜、雜糧、稻米等農作物。到了成熟時，全團人員又

忙於採收、包裝、整車運往首都利亞德，將成果呈給國王時，見到彼邦友人的高興和笑容，那種成就感，如今雖然事隔多年，依然記得當年共同生活的點點滴滴。

第三次又續前緣同場辦公。我們是在借調滿2、3年後，須返回原工作單位，再各自前往新單位就任新職（原台北場和新竹場合併為桃園區農業改良場），彼此又再度同場共事。徐華盛在土壤肥料股，負責有機質肥料對農作物之影響為研究主題。他讀遍了土肥方面的文獻報告，加上在沙國磨鍊及累積多年的經驗，形同一位技術幹才完成國外深造，返國後須獨當一面，自係正常現象。由此，他每年均提出有機肥料對各種農作物的成果報告論文，使得名望日隆，成為目前國內對有機農業的研究成果，可應用在農作物上面最有心得



在沙國沙漠旅途中留影。右二為徐華盛，左一為筆者



在沙國利雅德公園渡假。左一為筆者，右三戴帽者為徐華盛

的人員之一，深得土肥界重量級人員之重視與稱讚。

令人感念的回憶

他三次到機場送行

自與徐華盛同事後，在民國62~68年間，我有三次出國研習、考察、會議等機會。記得當年我在松山機場出關登機前，忽見徐華盛走向我，與我握別，並祝福一路順風，珍重再見。此一深厚友情一連多次送行，實在是情深意切，迄今歷久不忘。

大公無私孝行感人

徐華盛在海外3年期間，每月均郵寄書信回美濃老家向父母問候，並附上美金支票，交由父親大人收存。據告知，其居家老屋需改建為大樓，籌款重責即落在他肩上，必須全力以赴，以實現父親的心願。此一孝心，不僅父母親欣慰，高興萬分，好名聲更遠傳村里。

他的孝心及無私表現，就以目前功利為導向的社會文化裡，實在令人感念至深。

扶我送醫治療

每當我看到右腳疤痕時，即刻想到在沙國服務期間，因工人操作農機不慎，煞車不及直衝而來，撞上右腳掌，倒地傷害無法站立之情景。當時徐華盛聞訊趕到，急速開車送我到達我國駐沙國醫療團急診醫治，經照X光顯示，骨頭輕度裂傷，調養5天後即復元。此一急難相助之情，在我心中是永記難忘。

返鄉服務表現耀眼

鑑於其父母親年事已高，而且離開故鄉在外奮鬥多年，思鄉情切之心，油然而生。同時也得到美濃客籍農學博士林富雄場長的邀請，5年前自桃園場榮調高雄區農業改良場旗南分場服務。從此每天可晨昏定省，了卻心願。況且也藉地利、人和的故鄉自然條件，再展露其個人人才華，積極研發有機蔬菜的相關業務。近年來他陸續發表「香草植物有機栽培技術與利用研究」、「有機農場使用資材特性」、「有機蔬菜自己種植」等論文，得到高屏兩縣社區大學之重視，聘請為社區大學教育人員之一。此一機緣得來不易，盼望徐華盛再接再勵，做到教學相長，為人師表的崇高理想。

